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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Актуальні проблеми у галузі загальної педагогіки та 

історії педагогіки 

Освітня програма Освітні, педагогічні науки 

Спеціальність 011 Освітні, педагогічні науки 

Галузь знань 01 Освіта/Педагогіка 

Рівень вищої освіти  третій (освітньо-науковий) 

Статус дисципліни нормативна 

Курс/семестр  І курс, ІІ семестр 

Розподіл за видами занять та 

годинами навчання 

Лекції – 20 год. 

Практичні заняття – 10 год. 

Самостійна робота – 60 год 

Мова викладання українська 

 

2. Опис дисципліни 
 

Курс спрямований на формування у аспіранта адекватного розуміння процесу педаго-

гічної діяльності, навчання та виховання не як одностороннього, безпосереднього впливу 

викладача на особистість молодої людини, а як педагогічної взаємодії суб’єктів спільної 

діяльності. Тематика, зміст програми орієнтовані на оволодіння аспірантами відповідними 

знаннями, загальними уміннями та навичками організації педагогічної взаємодії з молодими 

людьми, навчально-виховного процесу у напрямі розвитку особистості.  

Основні теоретичні положення, ідеї курсу розглядаються через призму психологічних 

механізмів, закономірностей, законів природного розвитку людини, її пізнавальної діяльно-

сті, становлення особистісних рис, що є умовою творчого пошуку вчителем шляхів, мето-

дів, засобів організації педагогічної взаємодії з учнями, здійснення опосередкованого впли-

ву на особистість у цьому процесі. Загальні положення спираються на знання аспірантами 

філософії як методологічної бази, психології як теоретичної основи і сприяють кращому 

подальшому оволодінню методикою психолого-педагогічної діяльності у закладах серед-

ньої освіти.  

Вивчення курсу «Актуальні проблеми у галузі загальної педагогіки та історії педагогі-

ки»  відбувається шляхом обговорення, рефлексії, осмислення аспірантами власного життє-

вого досвіду, професійних уявлень, вироблення власного бачення, поглядів стосовно педа-

гогічної взаємодії з молодою людиною, набуття відповідних умінь та навичок, передбачає 

огляд, аналіз, оцінку теоретичних положень викладачем у взаємодії зі аспірантами під час 

лекцій.  

Практично-семінарські заняття орієнтовані на самостійну підготовку аспірантами про-

ектів, творчих робіт, ситуаційних вправ, їхнього представлення та обговорення у групі, ана-

ліз педагогічних ситуацій, фрагментів навчально-виховного процесу з позиції теоретичних 

ідей, концепцій, власних педагогічних поглядів, організацію мікровикладання аспірантів. 

 

 

Мета та цілі курсу  

 

Мета: забезпечити загальнопедагогічну і професійну підготовку майбутнього викла-

дача, озброїти аспірантів ґрунтовними знанням теоретичних основ сучасної педагогіки, 

сформувати уміння і навички, необхідні для організації навчання і виховання учнів в умо-

вах реформування освіти відповідно до Закону України «Про освіту». 

Цілі: 

 засвоєння ключових положень і проблематики сучасної педагогіки та історії педагогі-

ки; 

 опанування теоретико-методологічними підходами до вивчення предмета, основними 

поняттями і категоріями педагогіки; 



 ознайомлення із методами науково-педагогічних досліджень і формування у аспіран-

тів уміння користуватися цими методами у практичній діяльності; 

 з’ясування змісту професійної діяльності вчителя, основ його педагогічної майстер-

ності та педагогічної техніки; 

 допомога аспірантові у набутті умінь теоретичного проектування та практичного 

конструювання освітнього процесу, спрямованого на розвиток особистості аспірантів та їх 

творчу самореалізацію; 

 сприяння засвоєнню методів і форм організації навчального й виховного процесів у 

закладі середньої освіти; 

 спонукання аспірантів до подальшої самоосвіти і самовиховання; 

 формування потреби постійно займатися самонавчанням і самовдосконаленням. 

 

Компетентності 

 

Інтегральна компетентність - здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі 

освіти/педагогіки у процесі професійної та дослідницько-інноваційної діяльності, що 

передбачає глибоке переосмислення наявних і вдосконалення нових цілісних знань та 

фахової практики. 

 

Загальні компетентності (ЗК): 
ЗК 1. Здатність до оволодіння загальнонауковими компетентностями.  

ЗК 2. Здатність до розуміння предметної галузі, професiйної дiяльностi зі спеціальності, 

генерування нових ідей при розв’язанні дослідницьких завдань. 

 ЗК 3. Здатність до пошуку, обробки й аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 7. Здатність використовувати сучасні інформаційні технології у науковій діяльності, 

виявляти власну світоглядну позицію щодо отриманої інформації. 

ЗК 8. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у ЗВО, наукових 

структурах. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК):  

СК. 1. Володіння знаннями у cфері освіти/педагогіки, зокрема про її основні концепції, 

методики, технології; розуміння теоретичних і практичних проблем, історії розвитку та 

сучасного стану наукових знань про систему освіти; оволодіння термінологією з 

досліджуваного наукового напряму.  

СК 2. Здатність аналізувати, систематизувати й узагальнювати результати наукових 

досліджень у сфері освіти/педагогіки. досягати наукових результатів, що репрезентують 

нові знання. 

СК 3. Здатність до застосування новітніх теорій, технологій і методів науково-

педагогічного дослідження для розв’язання комплексних проблем у сфері 

освіти/педагогіки. 

СК 4. Здатність здійснювати теоретичний, методологічний і емпіричний аналіз проблем 

психолого-педагогічних наук, оцінювати та забезпечувати якість наукових досліджень. 

СК 6. Здатність апробувати, презентувати, упроваджувати й екстраполювати результати 

наукових досліджень у педагогічну практику. 

 

 

Програмні результати 

 

 

ПРН 2. Здатність поглиблювати, переоцінювати існуючі знання, здійснювати 

критичний аналіз, оцінку і синтез нових та комплексних ідей. 

ПРН 3. Аналізувати й застосовувати науковий доробок українських і зарубіжних 

учених, фундаментальні концепції та теорії у професійній сфері.  

ПРН 4. Знати систему організації освітнього процесу в закладі вищої освіти. 



ПРН 7. Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі освітніх, педагогічних 

наук та дотичних міждисциплінарних напрямів за допомогою сучасних інструментів і 

технологій пошуку, спеціалізованих баз даних та інформаційних систем. 

ПРН 8. Прагнути до безперервного саморозвитку і самовдосконалення; кваліфіковано 

відображати результати досліджень у наукових публікаціях; володіти здатністю до 

презентації наукового доробку в галузі освіти/педагогіки. 

 

 

3. Організація навчання курсу 

 

Обсяг курсу 90 год. 

Вид заняття Загальна кількість годин 

лекції 20 

практичні заняття 10 

самостійна робота 60 

Ознаки курсу 

Семестр 

 

Спеціальність Курс 

(рік навчання) 

Нормативний /вибірковий 

ІІ 

 

Освітні/педагогічні 

науки 

І Нормативна 

 

Тематика курсу 

 

Тема, план Лекції Практичні 

заняття 

Самостійна 

робота 

Тема 1. Сучасні напрями досліджень та 

досягнення в галузі загальної 

педагогіки. 
Педагогіка – наука, система діяльності, 

мистецтво. Методологічні і теоретичні 

проблеми загальної педагогіки. Тезаурус 

загальної педагогіки. Категоріально-

понятійний апарат сучасної педагогіки. 

Освіта як об’єкт дослідження в освітології. 

Розвиток, виховання і формування 

особистості. Формування нових 

синергійних підходів до розвитку людини. 

Нормативно-правове забезпечення 

розвитку сучасної педагогіки. 

Ретроспективний аналіз наукового 

доробку вітчизняних та зарубіжних учених 

у дослідженні проблем загальної 

педагогіки.  

  

 

2    

4 

Тема 2. Педагогічне спілкування.  

Педагогічне спілкування як форма 

комунікативної взаємодії вчителя з 

учнями, їхніми батьками, колегами. Зміст і 

структура педагогічного спілкування. 

Етапи рішення комунікативної задачі. 

Стилі педагогічного спілкування. Моделі 

педагогічного спілкування. Організація й 

управління спілкуванням у ході 

 

2 

 

 

 

10 



проведення заняття у ЗСО. 

 

Тема 3. Теорія і технології виховання.  
Виховання як процес цілеспрямованого 

формування особистості. Критерії вихова-

ності. Процес виховання, його специфіка, 

структурні елементи, рушійні сили. Уп-

равління процесом виховання.  Основні 

напрями виховання. Міжкультурне вихо-

вання особистості в контексті європейсь-

ких цінностей. Виховання в умовах погра-

ниччя. Самовиховання: етапи, методи і 

прийоми. Перевиховання: суть, принципи, 

етапи і методи. Шляхи підвищення ефек-

тивності процесу виховання. Поняття про 

закономірності виховання. Принципи ви-

ховання. Поняття про методи виховання. 

Класифікація методів виховання. Поняття 

про форми виховання. Сучасні концепції 

виховання. Діяльність класного керівника: 

завдання і функції. Виховний колектив як 

суб'єкт і об’єкт виховної діяльності. Роз-

виток особистості у безпечному і відкри-

тому середовищі дитячих, молодіжних 

об’єднань. Інноваційний зміст і технології 

позашкільної освіти. Використання освіт-

нього потенціалу позашкільної освіти для 

розвитку компетентностей особистості. 

 

 

2 

 

 

 

4 

Тема 4. Педагогіка середовища. Сім’я, 

як соціально-педагогічне середовище. 
Сім’я як первинний інститут соціалізації 

особистості. Сім’я як суб’єкт педагогічної 

взаємодії і соціокультурне середовище 

виховання і розвитку особистості. 

Чинники і механізми соціального 

виховання та формування соціальної 

компетентності особистості. Шляхи 

формування психологічно безпечного 

середовища особистості. Профілактика 

конфліктів у соціальній і професійній 

взаємодії. Методика сімейного виховання. 

 

2  4 

Тема 5. Сучасні напрями досліджень у 

дидактиці. 

Педагогічний процес і його структурні 

компоненти. Оптимізація й інтенсифікація 

навчання. Закономірності і принципи 

навчання, їх класифікація і 

характеристика. Науково-методичні засади 

конструювання змісту освіти на різних її 

рівнях. Оновлення змісту педагогічної 

освіти в контексті викликів глобалізації. 

Теорії і моделі дидактичних і методичних 

 

2 

 

 

2 



систем. Дидактичні засади освіти для 

стійкого розвитку. Індивідуалізація і 

диференціація навчання і виховання. 

Проблема методів навчання у сучасній 

дидактиці. Дидактичні засади 

інноваційних методів і технологій 

навчання. Організаційні форми і системи 

навчання. Контроль та оцінювання 

результатів навчання. 

Тема 6. Педагогічний менеджмент як 

теорія і практика управління освітнім 

процесом у ЗСО. 

Актуальні питання педагогічного менедж-

менту та управління закладами середньої 

освіти. Структура педагогічного менедж-

менту. Трансформація функцій управлін-

ня. Система стратегічного управління но-

вою українською школою. Розвиток інно-

ваційної культури керівника закладу осві-

ти. Підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників. Прогресивні ідеї у сфері осві-

ти і впровадження їх у власну науково-

педагогічну діяльність. Інституційна авто-

номія і академічна свобода в закладах 

освіти. Організаційна та корпоративна 

культура закладу освіти. Основні напрями 

наукових досліджень у педагогічному ме-

неджменті. 

 

 

2 

 

 

 

2 

Тема 7-8.  Історія освіти і педагогічної 

думки у дохристиянський період - 

першій половині ХІХ ст. 

Історія педагогічної термінології у відо-

браженні нового історико-педагогічного 

знання. Виховання, школа і педагогічні 

ідеї в первіснообщинному та рабовлас-

ницькому суспільствах.    Виховання, нав-

чання, школа і педагогічна думка на 

українських землях у дохристиянський 

період і в княжу добу. Виховання, освіта і 

педагогічна думка за рубежем в епоху Се-

редньовіччя. Розвиток школи й педагогіч-

ної думки в країнах Європи у ХІV – ХVІІ 

ст. Освітній рух на українських землях у 

ХVІ – ХVІІ ст. Школа і педагогіка в дер-

жавах західної Європи й на українських 

землях наприкінці ХVІІІ – в першій поло-

вині ХІХ ст. 

 

4  

 

4 

 

Тема 9-10. Історія освіти і педагогічної 

думки другої половини ХІХ – початку 

ХХІ ст. 
Українська школа і педагогіка в період 

національно-політичного відродження 

4  

 

4 



(друга половина ХІХ – поч. ХХ ст.). 

Освітній рух періоду Першої світової 

війни та національних визвольних змагань 

за українську державність (УНР і ЗУНР). 

Розвиток школи і  педагогіки в 

міжвоєнний період: особливості розвитку 

шкільно-освітньої справи на українських 

землях після поразки національних 

визвольних змагань 1917-1919 рр. 

Провідні тенденції у розвитку школи і 

педагогіки в 1940-х -1980-х рр. Виховання, 

навчання, школа і педагогічна думка за 

незалежної України.  

 

Тема 1. Розбудова національної системи 

освіти як одне з важливих завдань су-

часної педагогіки. Нормативно правова 

база середньої освіти.  
Педагогіка як наука, її виникнення і роз-

виток. Об’єкт, предмет, функції та завдан-

ня сучасної педагогіки. Характеристика 

основних категорій педагогіки. Система 

педагогічних наук, зв’язок педагогіки з 

іншими науками. Загальна характеристика 

логіки і методів науково-педагогічного  

дослідження. Визначні персоналії педаго-

гічної науки, що презентували тему дослі-

дження здобувача (життєпис, педагогічні 

ідеї, праці). Концепція «Нова українська 

школа» як спроба реформування середньої 

освіти в Україні. Закон України «Про осві-

ту»: найважливіші положення та відповід-

ність сучасним освітнім викликам. 
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Тема 2. Педагогічна майстерність учи-

теля закладу середньої освіти і вимоги 

до його професійної етики. 

Учитель як організатор освітнього проце-

су у ЗСО і його функції. Закон України 

«Про освіту» (2017р.) про права, обов’язки 

і гарантії педагогічних працівників. Зміст 

основних психолого-педагогічних компе-

тенцій учителя сучасного ЗСО. Поняття 

про педагогічну майстерність учителя, її 

структура та рівні. Професійна етика вчи-

теля як педагогічна дефініція. Поняття про 

педагогічну доброчесність. Стилі педаго-

гічного спілкування. Педагогічний такт як 

узагальнений вияв стилю і спілкування 

вчителя з учнями. Педагогічна техніка у 

системі професійної майстерності учителя. 
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Тема 3.  Мета, завдання та зміст вихов-

ного процесу в ЗСО 

 2 4 



Виховання як процес цілеспрямованого 

формування особистості. Сутність, мета і 

завдання національного виховання відпо-

відно до сучасних нормативних вимог.  

Виховання громадянина-патріота як голо-

вне завдання Концепції національно-

патріотичного виховання дітей і молоді 

(Наказ МОН України № 641 від 16 червня 

2015 року). Закономірності виховання, 

їхнє значення у побудові виховного про-

цесу. Принципи виховання як відображен-

ня закономірностей виховного процесу в 

школі; принципи національного вихован-

ня, їх  коротка характеристика. Самовихо-

вання – умова ефективності розвитку та 

формування особистості: суть, етапи, 

прийоми.  Перевиховання: суть, принципи, 

функції, умови, етапи, прийоми. Основні 

напрями всебічного гармонійного розвит-

ку особистості. Позакласна і позашкільна 

виховна робота з учнями. класний керів-

ник як організатор позакласної та позаш-

кільної виховної роботи. 

 

Тема 4. Спецсемінар (актуальні проблеми 

наукового дослідження аспіранта) 
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Тема 5. Освітологія  за незалежної України 

(проєкт з теми дослідження) 
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Загалом 20 10 60 

4. Система оцінювання курсу 

Види навчальної роботи Максимальна кількість 

балів 

Лекція  0 

Практичні заняття 30 

Самостійна робота 10 

Індивідуальна чи творче завдання 10 

Екзамен 50 

Максимальна кількість балів 100 

5. Ресурсне забезпечення 
Матеріально-технічне забезпечення Мультимедіа, лабораторії, 

комп’ютери та інше 
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7. Політика навчальної дисципліни 

 

Академічна доброчесність Загальні морально-етичні принципи та 

правила поведінки осіб, що навчаються 

та працюють в університеті, визнача-

ються Кодексом честі ДВНЗ «Прикар-

патський національний університет 

імені Василя Стефаника» URL: 

https://cutt.ly/SjvXGkR. 

Внутрішнє забезпечення якості освіт-

ньої діяльності та якості освітнього 

процесу визначається Положенням про 

запобігання академічному плагіату у 

ДВНЗ «Прикарпатський національний 

університет імені Василя Стефаника» 

URL: https://pnu.edu.ua/положення-про-

запобігання-плагіату/ 

 

Пропуски занять (відпрацювання) Відпрацювання занять відбува-

ється у  системі d-learn. 

URL: https://d-learn.pnu.edu.ua.  

Неформальна освіта Перезарахування  результатів 

неформальної освіти здійснюється 

відповідно до Положення про порядок 

зарахування результатів неформальної 

освіти у ДВНЗ «Прикарпатський 

національний університет імені Василя 

Стефаника» (введено в дію наказом 

ректора №819 від 29.11.2019 р., із 

внесеними змінами наказом № 80 від 

12.02.2021 р.)  

URL: https://nmv.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/118/2021/02/neformaln

a_osvita.pdf.  
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